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2. Majątek i kapitały

ĆWICZENIE 14 

Rozstrzygnij, które z wymienionych wyrażeń są synonimami słowa „aktywa”, a które synonimami słowa
„pasywa”, a następnie wpisz litery podpunktów w odpowiednie miejsca.

a) majątek; b) kapitały; c) środki gospodarcze; d) fundusze; e) źródła finansowania majątku

Aktywa: ................................................................. Pasywa: .......................................................................

ĆWICZENIE 15 

Spółka z o.o. „Garden” z Wisły kupiła 15 czerwca 2011 r. maszynę do produkcji zraszaczy trawników.
Maszyna została zainstalowana w siedzibie spółki 20 czerwca 2011 r. Produkcja zraszaczy trawników roz-
pocznie się od 1 lipca 2011 r. Maszyna kosztowała 120 000 zł. Czy maszyna ta może być zaliczona do akty-
wów spółki? Uzasadnij swoją odpowiedź. Udzielając odpowiedzi, oceń, czy maszyna spełnia wszystkie ce-
chy, jakie muszą spełniać zasoby majątkowe, aby mogły być zaliczone do aktywów jednostki. Odpowiedź
wpisz w wolnym miejscu.

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

..............................................................................................................................................................................

ĆWICZENIE 16 

Na podstawie informacji o sumie aktywów trwałych i aktywów obrotowych uzupełnij tabelę poprzez obli-
czenie sumy aktywów ogółem oraz udziału aktywów trwałych i udziału aktywów obrotowych w aktywach
ogółem. Po uzupełnieniu tabeli odpowiedz na pytania zamieszczone pod tabelą.

Spółka Aktywa trwałe
w tys. zł

Aktywa obrotowe
w tys. zł

Suma aktywów
w tys. zł

Udział aktywów
trwałych w aktywach

ogółem w %

Udział aktywów
obrotowych w akty-
wach ogółem w %

Spółka A 156 472 149 410

Spółka B 259 917 214 037

Spółka C 1 406 412 1 390 263

Spółka D 110 477 461 242

Spółka E 8 152 49 128

Spółka F 34 731 162 426

1) W tabeli zamieszczono informacje o trzech przedsiębiorstwach handlowych i trzech przedsiębiorstwach
produkcyjnych. Które z przedsiębiorstw należą, według Ciebie, do przedsiębiorstw handlowych, a które
do przedsiębiorstw produkcyjnych?

Przedsiębiorstwa handlowe: ........................................................................................................................

Przedsiębiorstwa produkcyjne: ...................................................................................................................

2) Jak kształtuje się udział aktywów trwałych w aktywach ogółem w przedsiębiorstwach produkcyjnych?

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................



11

3) Jak kształtuje się udział aktywów obrotowych w aktywach ogółem w przedsiębiorstwach handlowych?

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

4) Dlaczego, Twoim zdaniem, w przedsiębiorstwach produkcyjnych aktywa trwałe mają większy udział
w strukturze aktywów niż aktywa obrotowe, a w przedsiębiorstwach handlowych większy udział w akty-
wach ogółem mają aktywa obrotowe?

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

.........................................................................................................................................................................

ĆWICZENIE 17 

Uzupełnij tabelę dotyczącą składników majątku posiadanych przez Spółdzielnię Pracy „Postęp” w Będzinie
według stanu na 31 grudnia 2010 r. W trzeciej kolumnie tabeli wpisz, czy dany składnik majątku należy do
aktywów trwałych czy do aktywów obrotowych, a w czwartej kolumnie tabeli dokonaj szczegółowej klasy-
fikacji aktywów, tzn. wpisz, czy dany składnik majątku należy do wartości niematerialnych i prawnych, rze-
czowych aktywów trwałych, należności długoterminowych, inwestycji długoterminowych, długotermino-
wych rozliczeń międzyokresowych, zapasów, należności krótkoterminowych, inwestycji krótkoterminowych
czy krótkoterminowych rozliczeń międzyokresowych.

Składnik majątku Kwota w zł Aktywa trwałe /
aktywa obrotowe

Szczegółowa klasyfikacja
składników majątku

Materiały biurowe 1 800,00

Środki pieniężne w kasie 1 800,00

Środki czystości 2 500,00

Opłacona w dniu 30 grudnia 2010 r. prenu-
merata prasy za 2011 r. 12 000,00

Środki pieniężne na bieżącym rachunku
bankowym 12 500,00

Licencje na programy komputerowe 12 000,00

Gotowe do sprzedaży okulary przeciwsło-
neczne 12 000,00

Kwota należna za sprzedane w dniu 23
grudnia 2010 r. sklepowi „Sport” w Katowi-
cach okulary. Zgodnie z umową sklep jest
zobowiązany do zapłaty za zakupione okula-
ry w dniu 15 stycznia 2011 r.

12 000,00

Prawa do znaków towarowych 120 000,00

Samochody dostawcze 120 000,00

Okulary przeciwsłoneczne będące w toku
produkcji 19 000,00

Maszyny do produkcji 2 200 000,00

Akcje, które Spółdzielnia chce sprzedać
w najbliższym miesiącu na giełdzie 23 000,00

Zapłacony czynsz za wynajem sklepu za
okres od 2011 do 2015 r. 24 000,00

Oleje napędowe 3 000,00

Materiały do produkcji okularów przeciwsło-
necznych 30 000,00

c.d. tabeli na następnej stronie


